

9512

中央和国家机关发电

发电单位 住房城乡建设部

签批盖章

等级 特急·明电 建办厅电〔2016〕62号 中机发/2019号

住房城乡建设部办公厅关于 做好岁末年初安全生产工作的通知

各省、自治区住房城乡建设厅，北京市住房城乡建设委、规划国土委、水务局、城市管理委、园林绿化局，天津市城乡建设委、市容和园林委、国土资源和房屋管理局、水务局、规划局，上海市住房和城乡建设管理委、规划和国土局、绿化和市容管理局、水务局，重庆市城乡建设委、园林局、规划局、国土资源和房屋管理局、市政管委，新疆生产建设兵团建设局：

2016年11月24日，江西丰城发电厂在建项目发生坍塌事故，造成重大人员伤亡。党中央、国务院高度重视，习近

平总书记、李克强总理等领导同志作出重要批示。为认真贯彻落实党中央、国务院领导同志重要批示精神，深刻吸取事故教训，切实做好岁末年初住房城乡建设领域安全生产工作，现将有关事项通知如下：

一、深刻认识当前安全生产严峻形势

临近年关，一些建设项目进入工期节点，部分企业赶工期、抢任务意愿强烈，易出现违法违规问题，引发生产安全事故。岁末年初，群众出行和大型活动、集会等增多，同时受低温、雨雪、冰冻、寒潮等灾害性天气影响，城市供水、城镇供气、城镇供热等压力增大，诱发事故的因素增多。各地住房城乡建设主管部门要认真研判当前安全生产面临的严峻形势，进一步强化红线意识和底线思维，针对岁末年初安全生产形势特点，结合本地实际，切实加强组织领导，强化责任落实，全面加强安全防范。

二、立即开展建筑施工安全生产检查

各地住房城乡建设主管部门要认真贯彻落实国务院安委会办公室《关于印发标本兼治遏制重特大事故工作指南的通知》（安委办〔2016〕3号）、《关于实施遏制重特大事故工作指南构建双重预防机制的意见》（安委办〔2016〕11号）要求，组织开展建筑施工预防坍塌事故专项检查，重点排查高支模、起重机械、深基坑等危险性较大的分部分项工程，坚决遏制建筑施工群死群伤事故的发生。要依法严厉查处压缩合理工期、未按规定履行法定建设程序、转包、违法分包

和以包代管等行为。对排查出的重大隐患和严重违法违规行为，要坚决责令停工整改，不能立即整改的要逐一制定整改方案，做到整改措施、责任、资金、时限和预案“五落实”，及时消除施工现场存在的各类安全隐患，堵塞各种管理漏洞。同时，加大农村建设安全监督检查，加强农村危房改造中的质量安全管理，强化施工现场质量安全巡查指导与监督。

三、切实加强市政设施和房屋使用安全管理

各地要加强对市政公用设施运行安全状况的检查，充分考虑雨雪、冰冻、大风、寒潮等恶劣性天气可能造成的影响，落实城市供排水、供热、燃气、市政道路和桥梁等基础设施的安全保障措施，按照应急预案做好应急准备。结合节日期间人员出行密集的特点，加强对公园、风景名胜区等人员密集场所的安全检查，强化对重点部位和关键设备设施的安全管理，提前制定安全管控方案，合理控制高峰时段游人总量，严格落实安全防范措施，严防拥挤、踩踏等群死群伤事故发生。同时，加强房屋使用安全排查，加大对物业服务质量和监管，督促物业服务企业认真做好共用设施设备维修养护管理，配合有关部门建立健全房屋安全使用应急管理机制，保证房屋共用部分的安全使用和运行。

四、严肃追究安全生产事故责任

各地住房城乡建设主管部门要严格按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，认

真做好事故查处工作。要严格执行事故查处挂牌督办制度，认真组织本部门、本系统安全生产事故调查，按照规定及时上报事故调查处理的相关材料。要依法严肃追究事故相关责任单位和人员的责任，查处的结果要及时向社会公布，切实起到震慑和警示作用。同时，要加大事故整改措施落实情况的监督检查力度，督促相关单位深刻吸取事故教训，举一反三，切实用事故教训推动安全生产工作。

五、进一步强化安全宣传和应急管理

各地住房城乡建设主管部门要加大安全宣传力度，广泛宣传冬季安全生产知识和用水、用气等安全常识，进一步增强社会公众安全意识，提高行业安全素质。要认真落实值班值守、信息报告制度，严格执行领导干部到岗带班和关键岗位 24 小时值班制度，确保通信联络和信息渠道畅通。对发生的各类突发事件或重大异常情况，要迅速妥善处置并按规定及时上报信息。

各地住房城乡建设主管部门要进一步加大日常监督执法力度，严厉打击非法违法行为，切实提高风险管控和事故防范能力，坚决防范和遏制各类重特大事故发生。我部将对各地落实情况进行督查。

住房城乡建设部办公厅

2016 年 11 月 26 日